

## 本地

# 去年广州无偿献血人次超40万

无偿献血总量较20年前增长148%

**新快报讯 记者高镛舒 通讯员 张美琪报道** 6月14日是世界献血者日。广州市在广州塔举行2024年“6·14”世界献血者日宣传活动。记者从活动中获悉,与20年前相比,2023年广州市无偿献血总量增长了148%;广州血液中心的采血总量连续四年位居全国各大血液中心首位,广州市千人口献血率远高于平均水平。

## 广州千人口献血率高于全国平均水平

据统计,20年前广州市无偿献血人次21.89万,献血量26.5万单位;2023年广州市无偿献血人次达40.79万,献血量达65.72万单位,无偿献血人次、献血总量均再创新高,和20年前相比分别增长了86.3%、148%。2023年,广州市千人口献血率为21.8‰,远高于全国平均水平的12.2‰,继续保持临床用血

100%来自无偿献血。广州血液中心的采血总量连续四年位居全国各大血液中心首位,并在去年成为全国首个单年机采血小板量突破10万治疗单位的城市。

目前,广州已建成全国最大的稀有血型库,除较为“常见”的稀有血型RHD(-)外,还有11种比RHD(-)血型更稀有的品种。去年9月,广州血液中心调配Jk(a-b-)稀有血型冻存红细胞到浙江省,助力亚运会、亚残运会顺利举办。

## 全市设有100多个流动献血车停靠点

广州血液中心主任梁华钦介绍,除了广州人富有爱心这一重要原因外,这与广州市多年来致力于建立无偿献血长效机制,持续提升献血服务,大力推进各项无偿献血激励与优待政策密切

相关。特别是2021年广州推出了无偿献血激励与优待政策之后,献血达到一定量的无偿献血者,可以享受免费搭乘公交地铁,免费游览市、区所属公园、纪念馆、博物馆、科技馆和实行政府定价、政府指导价的景区,到公立医院免交普通门诊诊查费等优惠,广州市民的无偿献血更加积极踊跃。

目前,全市有46个固定献血屋和100多个流动献血车停靠点,去年新投入3个献血屋和升级改造3个献血屋,极大地提升了市民献血的便利性。截至2023年12月,超过4万名无偿献血者享受献血优待政策:累计报销无偿献血者公共交通费用近1400万元;有153家医院开通用血费用直免服务,惠及献血者超1.4万人次,减免金额超4000万元;为本市就医的无偿献血者本人及其父母、子女、配偶提供了优先用血服务超过1万人次。

## 广州名城保护系列纪录片《老城新韵》首映

**新快报讯 记者陈慕媛报道** 6月14日,系列纪录片《老城新韵》首映仪式在广州国际媒体港举行。

活动现场,大咖开讲,揭秘历史文化名城保护背后的故事。面对老城市新活力的时代命题,如何在发展中保护传承好历史文脉?住建部科学技术委员会秘书长、广州市城市规划协会会长潘安,通过讲述广州古中轴线、传统中轴线和新中轴线三条中轴线的发展脉络,展现了城市的传统格局、风土人情、生活方式等集体记忆的保护和活化,而三条中轴线的保护与发展,折射出广州的巨大变迁,也正是广州底蕴深厚又朝气蓬勃的最佳印证。此外,潘安还与现场观众分享了当年东西塔设计方案背后的故事。

现场还设有互动摊位,展示历史文化名城立体感知智能监测网,观众可通过AI技术体验名城广州生成艺术,参与“广州名城寻宝”文创桌游等趣味游戏,进一步了解广州的历史文化,感受这座历史文化名城的独特魅力。

## 南沙街道首家公益性心理健康中心启用

**新快报讯 记者陈洁 通讯员郑晓君 区翼旗报道** 6月14日,南沙区南沙街道“南小丫”舒心解压馆(坦头村)正式揭牌启用。“南小丫”舒心解压馆是由南沙街道党工委、办事处打造的南沙区首家公益性心理健康中心,是支持发展合伙人参与基层治理工作的重要实践。

“南小丫”舒心解压馆(坦头村)设置了“一吧五区七室”,将为居民提供汇聚心理咨询、压力释放、休闲放松、争议调解等服务的“一站式”平台。其中,一吧指一个心理氧吧;五个区域指青少年成长区、职工压力宣泄区、邻里矛盾缓冲区、健康康养区、图书疏导区;七个特色功能室指心理测评室、劳动争议调解室、法治议事厅、团体活动室、宣泄解压室、影音放松室和个体咨询室。

此外,解压馆将打造线上平台——“南小丫”公众号与心理咨询热线,为群众提供服务。居民还可通过公众号进行专家预约和活动预约。

## “降落吧!火箭返回舱”校园科创比赛在南沙举办

**新快报讯 记者陈慕媛报道** 近日,由广州市科学技术协会主办,广州市科学技术发展中心、广州青少年科技馆承办,广州市南沙区科学技术协会协办的“降落吧!火箭返回舱”校园科创比赛在广州外国语学校举办。

本次活动要求学生以小组的形式,设计并制作一个“火箭返回舱”,并以鸡蛋模拟宇航员,保护鸡蛋从学校三楼的高空顺利降落且在指定范围内安全着陆。学生们的作品风格各异,有的材料新奇,有的设计精美,有的造型夸张。

随后,评委根据“火箭返回舱”的称重数据、着陆点距离以及鸡蛋破损等情况计算综合分数,按照分数排名,为各小组颁发奖状与礼品。有关负责人表示,本次活动不仅点燃了同学们学习航空知识的热情,也锻炼了大家的动手能力、创新能力以及团队组织和协作能力。

## 第五届粤港澳自然教育讲坛在惠州举办 广东已建成115个省级自然教育基地

**新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报道** 6月14日-15日,第五届粤港澳自然教育讲坛在惠州西湖国家风景名胜区举办(见右图)。这是继2023年广东承办中国自然教育大会后的又一盛事。

本次活动以“湾区筑梦 自然赋能”为主题,现场宣告惠州市自然教育联盟成立,发布2023年广东自然教育报告。现场还同步启动了广东省林业局2024年安全生产月主题宣传活动,让安全与自然教育“同台共舞”。

作为全国自然教育的先行者和首批自然教育示范省,广东自然教育发展主动对接粤港澳大湾区生态建设要求,携手港澳共同推动林业生态保护和自然教育工作。截至目前,广东已建成115个省级自然教育基地、148个自然教育场馆、141条特色自然教育径,组织开展各类自然教育活动3.7万场次,全省每年自然教育活动参与人数近百万人次。



## 南沙构建产业版营商环境体系

高新技术企业数量突破1100家,全市排名第二

**新快报讯 记者林钢威 郭思杰 通讯员南宣报道** 近日,广州南沙区举行“产业版营商环境”主题新闻发布会,会上介绍了南沙持续打造市场化法治化国际化营商环境的相关举措以及工作成效。具有南沙特色的“产业版”营商环境吸引龙头企业纷至沓来,2023年南沙区新签约项目132个,总投资达3635亿元,新引进世界500强企业投资项目29个(累计270个)。高新技术企业数量突破1100家,全市排名第二。

### 入选首批广东省营商环境试点

今年年初,南沙入选首批广东省营商环境试点,并于4月印发实施《广州市南沙区建设广东省营商环境改革试点工作方案》,从市场环境、投资贸易环境、规则衔接等3个方面提出了12项改革试点任务,打造面向世界的国际化营商环境先行区。

优化市场环境激发市场活力,就提升要素保障赋能。去年12月底,国家发改委、商务部、市场监管总局三部委联合出台支持南沙放宽市场准入与监

管体制改革意见,南沙成为继海南、深圳、湖北、横琴之后的全国第五个试点地区。该意见涉及全空间无人体系、海洋科技创新等11个重点领域,目前已发布第一批15条应用场景清单,正聚焦深海、种业等方面筹建国际先进技术应用推进中心(大湾区)。

此外,南沙加快推进省信用建设服务实体经济试点,发布跨境信用团体标准,在全市信用建设成果观摩展示活动中总分排名第一,获评示范单位,打造“信易电”“诚信商圈”等系列信用应用场景,截至目前,实现授信金额417亿元、放款金额235亿元。

### 发布南沙制造业惠企政策包

值得注意的是,南沙区政策叠加效应持续释放。国家赋予的15%企业所得税、港澳居民个人所得税等优惠政策落地实施,南沙出台总部经济2.0、商贸服务业、软件业等十多个专项政策,并于5月22日发布南沙制造业惠企政策包,其余领域“惠企政策包”正按照有关要求陆续出台,多层次政策叠加为企业高质量发展赋能助力。

南沙与港澳规则衔接持续深化,已成立粤港澳合作咨询委员会和粤港澳发展促进会,集聚69个港澳及国际商协会,设立广州南沙新区香港服务中心。香港科技大学(广州)、民心港人子弟学校建成开学,香港科技园南沙孵化基地即将挂牌。港式金牌全科门诊部、港澳居民健康服务中心建成启用,“湾区社保通”上线,“跨域通办”与15省50个地区实现政务服务联动。实施支持港澳青年发展“五乐”行动计划,创享湾等13个青创基地入驻超830个港澳台侨创业团队,落户粤港澳青少年交流活动总部基地。全国首创港澳工程专业人才职称评价标准体系,实现6大重点产业146项境外职业资格认可,率先实现澳门律师内地执业,实施8项人才出入境和停居留便利化措施。

中国企业“走出去”综合服务基地正式启动运营,并被列入第三届“一带一路”国际合作高峰论坛务实合作项目清单,创新设立境外投资项目备案“南沙快线”。设立移民事务服务中心,试点实施往来港澳人才签注政策,累计吸引高层次和骨干人才近2万人。